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C-TUL CASEI DE PĂSTRARE POŞTALE Nr. 10025.

FAMILIA MOCSONYI
N u  se găseşte român, care să nu 

fi auzit de ilustra familie a Mocsonyeş- 
tilor. Aceasta fruntaşe între fruntaşele 
familii româneşti, în totdeauna ne-a fă
cut fală prin aleşii sei membrii, şi bu
curie şi bine ne-a făcut prin inima largă 
românească, prin viul interes şi neîntre
cutele oboaie băneşti, pe care le-au pus 
pe altarul culturii, bisericii şi şcoalei 
româneşti.

Dumnezeu şi sîrguinţa lor, le-a dat 
avere îmbelşugată, dar’ nici mulţimea 
bogăţiilor nu a fost în stare să-i rătă
cească pe cărările înguste de îngânfării. 
Şi sus puşi au rămas fraţi credincioşi, 
au rămas fii buni ai poporului ce i-a 
născut. ŞI din bogăţiile lor cu drag îm
part fraţilor lipsiţi, cu inimă românească 
sprijinesc toate lucrările româneşti şi 
darurile lor strălucesc aproape pe la 
toate inştituţiile româneşti, fie acelea 
culturale, fie bisericeşti, şcolare sau eco
nomice.

Rolul politic al acestei ilustre fa
milii nu se ţine de apreciarea noastră.

Cu atât mai mult însă ne simţim 
mândri, când putem să le aducem cu
vinte de laudă şi recunoştinţă, amintind 
şi numai obolurile cele mai noue, ce 
familia Mocsonyi le-a dat şi le dă pe 
altarul culturii, bisericii, şcoalei şi eco
nomiei naţionale.

In anul trecut s’au pornit colectele 
pentru biserica catedrală din Sibiiu. Fa
milia Mocsonyi şi de data asta ni-s’a
arătat în toată strălucirea munificentii>
sale. A  dăruit pentru catedrală o avere 
întreagă: suma de sasezeci de m ii co
roane. Şi ca să ne arate cum trebue 
cinstită memoria părinţilor noştri, a dă
ruit suma de sus, întru amintirea răpo

saţilor înaintaşi ai ilustrei lor familii. Se 
găseşte oare o faptă mai creştinească, 
mai românească, decât să dai bisericii 
o avere atât de mare şi să încredinţezi 
tot aceleiaşi biserici, ce ai mai scump: 
păstrarea amintirii iubiţilor părinţi.

Asemenea senţiment de înaltă mu- 
nificenţă a dovedit familia Mocsonyi, 
când a oferit cel mai nou dar: 24 m ii 
coroane pe sama „A socia ţiu n ii pentru  

literatura rom ână .fi cultura poporului 
român".

Înainte cu doi ani, fruntaşii româ
nilor, ca să-’şi arete stima şi iubirea lor 
faţă de familia Mocsonyeştilor, au dat 
eu un glas locul cel mai de frunte, ce-1 
poate da azi poporul român. A  dat 
presidiul »Asociaţiunii« în mânile Ilus, 
Sale Dlui D r. Alexandru Mocsonyi de 
Foen, ce! mai bătrân, şi mai distins mem
bru al familiei Mocsonyi.

Soartea însă n’a vrut, ca »Asocia- 
ţiunea« noastră să se bucure mult timp 
de activitatea şi lumina acestui fruntaş 
iubit. Puţin după alegerea lui ca pre- 
sident, sănătatea i-s’a sdruncinat şi nu 
l’a mai lăsat să lucre, cum dorea, pen
tru literatura si cultura naţională. In> 3

dragostea lui nemărginită faţă de po
porul şi progresul nostru, â aflat de 
bine să lase locul acesta distins în alte 
mâni mai viguroase.

Dacă nu i-a fost dat să ne lase 
şi ca president al «Asociaţiunii« crea
ţi uni şi lucrări dăinuitoare, şi acum la 
abzicere a înscris numele familiei Mo
csonyi cu litere de aur  în istoria cul
turii şi literaturii noastre. A  dăruit 24 
mii pe sama » Asociaţiunii« şi cu acestea, 
aproape a împlinit una sută m ii cor.,

ce a dăruit familia Mocsonyi bisericii 
şi literaturii româneşti, numai în cei 
din urmă doi ani.

Darurile ce le dă această ilustră 
familie pe altarul şcolii mai bine le pot 
spune zecile şi sutele de tineri, care 
au primit şi primesc ajutoare şi sti
pendii dela familia Mocsonyi.

Şi apoi abia este bancă românească, 
pe care familia Mocsonyi să nu o fi 
sprijinit cu cumpărări de acţii şi cu în
crederea lor preţioasă.

Cele spuse până aici însă sunt nu
mai unele liniamente din darurile bă
neşti ale familiei Mocsonyi. Mult mai 
preţioase sunt inse darurile intelectuale, 
inima aldă şi mintea luminată ce mem
brii familiei Mocsonyi, au pus în slujba 
neamului nostru.

E destul să amintim numele feri
ciţilor: Andrei, Petru, Antoniu şi Eugen 
Mocsonyi şi apoi a domnilor Alexandru 
şi Zeno Mocsonyi, ca să ne reamintim 
interesul, lupta şi munca, ce această 
familie a dat neamului pe terenul po
liticei, bisericii, şcoalei, progresului şi 
economiei naţionale.

Dar’ un articol de gazetă nu poate 
cuprinde activitatea acestei ilustre’ fa
milii. Ţinta noastră a fost să îndreptăm 
încă odată privirile de recunoştinţă a 
poporului nostru spre această fruntaşe 
familie şi să rugăm pe Dumnezeu ca 
morţilor să le deie odichnă vecînică, 
ear’ celor vii viaţă îndelungată, spre 
mulţumirea, cinstea şi fala neamului 
românesc.
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Hrana ţăranului.
(Urmare).

Această ordine de idei m’a îndemnat a 
clădi mai târziu modale de locuinţe modeste, 
dar’ sănătoase; am dat celor cart şi-au ridi
cat case toate sfaturile, inlesnindu-le şi aju
toarele trebuincioase, numai să le facă higie- 
nice, atât spre binele lor, cât şi pentru a lua 
alţii pildă. Nu mai puţin am Îngrijit de salu
britatea cuprinsurilor gospodăreşti şi a sate
lor, şăcând bălţile dimprejurul lor, ca la Co
cioc şi Lişteava şi făcând să se sădească ar
bori şi pomi roditori, să se ţină uliţele curate, 
ear’ locuitorii să îndepărteze de prin curţi, 
gunoaiele şi bălţile cari pricinuesc tot felul 
de boale vătămătoare. M’am interesat de ase
menea de toate îndeletnicirile folositoare, la 
cari se dedau ţăranii şi ţărancele din alte 
părţi, precum creşterea vermilor de mătasă, 
grădinile de legume, etc., şi le-am Introdus 
pe cât am putut şi la noi.

Starea în care se găsesc azi locuitorii 
de pe Domeniile Coroanei, în urma Îmbună
tăţirilor noastre de tot felul, m’a răsplătit pe 
deplin pentru munca ce am pus, deşi am vă
zut în timpul din urmă cu adâncă mâhnire, 
că pe unul din domenii mai e încă o parte 
din locuitori, cari sunt refractari stăruinţelor 
noastre, lăsândU-se conduşi de persoane străine

Nu mai puţin îmbucurătoare e şi mişca
rea ce a luat naştere în toată ţara pentru 
Îndreptarea situaţiunii ţăranilor, astfel că văd 
acum putinţa de a trece la alte măsuri de 
folos obştesc. Printrte cele cari îmi par mai 
grabnice şi pentru cari am calea mai bine 
pregătită e îmbunătăţirea hranei, cestiune pe 
care am mai atis’o de altcum şi în alte oca- 
siuni. Ba chiar am tipărit, cUm ştiţi, în Bi
blioteca noastră populară, două lucrări înti
tulate: „Poveţe pentru hrana tira n ilo r" şi „P o 
veţe pentru păstrarea sănltăţii", scrise amân
două de mult stimatul meu amic şi coleg, 
dl Dr. I. Felix, fost director general al Ser
viciului sanitar, membru al Academiei R o 
mâne şi bun cunoscător a tot ce interesează 
sănătatea, apreciat departe peste graniţă.

In aceste cărticele se află o mulţime 
de sfaturi bune; şi cum scrierile au fost răs
pândite din belşug printre locuitorii noştri,

F  O  I  T A* .

M i c h a il  E m im e s c u

, FET-FRUMOS DIN LACRIMA
— POVESTE -

(5) — •—  (Urmare).

Trecea prin codri pustii, prin munţi cu 
fruntea ninsă, şi când resărea di’ntre stânci 
bătrâne luna cea palidă ca faţa unei fete 
moarte, atunci vedea din când în când câte-o 
streanţă uriaşă atîrnală de ceriu, ce încunjură 
cu poalele ei vîrful vre-unui munte —  o 
noapte sfirticată, un trecut în ruină, un castel 
numai petrii şi ziduri sparte.

Când se lumină de ziuă, Făt-Frumos 
vede, că şirul munţilor dă într’o mare verde 
şi întinsă, ce trăeşte în mii de valuri senine, 
strălucite, cari treeră ariea măr ei încet şi 
melodios, până unde ochiul se perde în al
bastrul ceriului şi în verdele mărei. In capă
tul şirului de munţi, drept asupra mărei se 
oglindea în fundul ei o măreaţă stâncă de 
granit, din care răsărea ca un cuib alb oce-

B U N U L  ECONOM

vin acum a vă atrage atenţiunea în special 
asupra hrănirei cu porumb.

După-cum ştiţi mămăliga alcâtueşte la 
ţară mâncarea de căpetenie. Luând statistica 
agricolă, vedem că întinderile consacrate grâu
lui şi porumbului sunt cele mai mari şi adecă:

Grâu.
Mijlocia întinderilor In anii 1893— 1897, 

1,446.910 hect.
• Mijlocia întinderilor în anii 1895— 1899, 

1,530.650 hect.
Mijlocia întinderilor în anii 1897—-1901, 

1,587.220 hect.
Porumb.

Mijlocia întinderilor in anii 1893— 1897, 
1,849.240 hect.

Mijlocia întinderilor în anii 1895‘— 1899, 
1,955.260 hect.

Mijlocia întinderilor în anii 1897— 1901, 
2,031.000 hect.

Cultura acestor două plante progresează, 
aşadar’ continuu, ca întindere, fără ca pre- 
cumpenirea porumbului să se atenueze; po
rumbul ocupă regulat câte 4-p500.000 hec
tare mai mult decât grâul.

Dacă căutăm acum consumaţiunea in
terioară a ţerii, vedem că balanţa atârnă, încă 
mult mai tare în favoarea porumbului; în ade
văr, iată care a fost dela 1887 inclusiv, pro- 
ducţiunea si consumaţiunea porumbului in 
chintale:

Cosum în 
ţară şi

Anii Producţiunea Exportul în sămânţă
1887— 1889 16150304 5460279 10690025 
1890— 1892 19015428 7016371 11999057
1893— 1895 15202469 7457920 ’ 7744539 
1896— 1898 22293820 7816410 14477410 
1899— 1901 20582756 6970040 13612716 
pe când consumaţia interioară a grâului e 
mult mai mică, precum ne arată cifrele ur
mătoare în chintale:

Consum în
1 f  inter, şi

Anii Producţia Exportul sămânţa
1887— 1889 13683050 7773365 5914685
1890— 1892 14482191 8012549 6469642
1893— 1895 15230766 8179047 7060319
1896— 1898 14633275 7692808 6940467
1899— 1901 13665400 5270456 8394944

Chiar judeţele puţin priincioase pentru 
porumb produc mai mult porumb decât grâu.

tate frumoasă, care de albă ce era, părea 
poleită cu argint. Din zidurile arcate răsăreau 
ferestre strălucite, ear’ dintr’o fereastră des
chisă se zărea printre oale de flori uh cap 
de fată oacheş şi visători, ca o noapte de 
vară. Era fata Genarului.

—  Bine-ai venit Făt-Frumos —  zise 
ia, sărind dela fereastră şi deschizând porţile 
măreţujui castel, unde ia locuia singură ca 
un geniu într’un pustiu —  astă noapte mi-se 
părea că vorbesc c’o stea, şi steaua mi-a 
spus, că vii din partea împăratului ce mă 
iubeşte.

In sala cea mare a castelului, în ce
nuşa vetrei veghea un motan cu şepte ca
pete, care când urla dintr’un cap s'auzea cale 
de-o zi, ear’ când urla din câte şepte, s’auzea 
cale de şepte zile.

Genarul perdut în selbatecele sale vână
tori se depărtase cale de-o zi.

Făt-Frumos luă fata în braţe şi pu- 
nându-o pe cal zburau amândoi prin pustiul 
lungului mărei, ca două abia văzute închie- 
gâri ale văzduhului.

De exemplu Suceava, Vaslui şi Neathtu, cu 
climă de munte, şi unde avem domenii, au 
produs In 1902:

Vaslui 552.000 hectolitri porumb. 
Neamţu 301.000 * >
Suceava 150.000 »  »

ear’ grâu numai:

Vaslui 348.000 hectolitri 
Neamţu 141.000 >
Suceava 108.000 »

pe când raţiunea arată că ar trebui să se 
dea preferinţă acolo Ia plante cari cer mai 
puţină căldură decât porumbul.

Făcută din porumb bun, mămăliga e 
sănătoasă ; p e  dată însă ce acesta a fost 
crud, încins, stricat şi nu se schimbă mămă
liga din când în când cu pâne, sau nu se 
mănâncă decât cu legume sărace, dă naştere 
Ia diferite boale şi mai cu samă la pelagră, 
care e cea mai periculoasă şi mai distrugătoare.

Cunoaşteţi cu toţii această boală numită 
şi jupuială sau pârleală, astfel încât cred că 
nu e rău să vă amintesc, că ea a fost con
statată mai întâiu in Spania, după un timp 
Îndelungat dela introducerea culturii porum
bului. Despte existenţa ei la noi ne vorbeşte 
medicul*) român, Constantin Vîrnav din Mol
dova, în teza sa inaugurală susţinută la uni
versitatea din Budapesta, în Iunie 1836, nu- 
mind’o buba şi rana trîn jilor, de care sufe
reau unii ţărani din Moldova. In Muntenia 
avem un cas citat de dl Dr. I. Felix, în 
publicâţiunile sale, că în Iulie 1859 rotarul 
Achim Radu din comuna Româneşti a fost 
trimis în spitalul judeţean din Câmpulung 
spre a fi căutat de sfrenţie învechită.

Atât buba şi rana trînjilor cât şi sfren- 
ţia învechită s’a văzut mai târziu, că nu e 

* decât pelagră, care a format obiectul multor 
cercetări şi discuţiuni, până-ce s’a dovedit, 
că să datoreşte nutrirei exclusiv cu porumb 
şi mai cu seamă cu porumb stricat

Pentru vindecarea ei, s’au încercat foarte 
multe mijloace. Dintre toate însă cel care a 
dat mai bune resultate, e hrana bună, în- 
locuindu-se mămăliga cu pâne de grâu ori 
de săcară, cu legume bune, carne, mult lapte,

* ) Doctor Constantinus Nobilis a Varnav Mol- 
davus, cum se numeşte însuşi în teza sa scrisă în 
limba latină.

Dar’ Genarul om nalt şi puternic, avea 
un cal năzdrăvan cu două inimi. Motanul 
din castel mieună dintr’un cap, ear’ calul Ge
narului necheză cu vocea lui de bronz.

—  Ce e? —  îl Întrebă Genarul pe ca
lul năzdrăvan ■— ţi-s’a urît cu binele?

-— Nu mi-s’a urît mie cu binele, ci de 
tine-i rău. Făt-Frumos ţi-a furat fata.

—  Trebue să ne grăbim mult, ca să-i 
ajungem ?

—  Să ne grăbim şi nu prea, pentru 
că-i putem ajunge. —  Genarul încălecă şi 
zbură ca spaima cea bătrână în urma fugiţi
lor. In curând îi şi ajunse. —  Să se bată cu 
el Făt-Frumos nu putea, pentru-că Genarul 
era creştin şi puterea lui nu era în duhurile 
întunerecului, ci în Dumnezeu.

-— Făt-Frumos, —  zise Genarul —  
mult eşti frumos şi mi-e milă de tine. De 
astădată nu-ţi fac nimica, dar’ de altă-dată... 
ţine minte! —  Şi luându-şi fata alături cu 
el, peri în vânt, ca şi când nu mai fusese.

Dar’ Făt-Erumos era voinic şi ştia dru
mul înapoi. El se reîntoafse şi găsi pe fată
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ouă, brânză etc. Pentru prevenire măsura cea 
mai bună ar fi scoaterea porumbului din 
consumaţie, pentru-că îndepărtând causa, în
cetează şTţfectul. Eţar’ fiindcă aceasta nu e 
cu putinţă, şi mai ales de-odată, din multe 
consideraţi uni, trebue să ne gândim mai în
tâi u la înlăturarea porumbului stricat şi al 
doilea la alternarea mămăligei cu pâne şi Ia 
Introducerea* legumilor bune.

Porumbul întrebuinţat mai rar e de alt
mintrelea un nutremânt bun şi are avanta- 
giul că se poate obţinea cu mai puţine chel- 
tueli, decât grâul sau săcara. In afară de a- 
ceasta porumbul ia, după-cum am văzut mai 
sus, o parte atât de însemnată în agricultura 
noastră, încât nu se poate părăsi fără pagube.

Pentru aducerea la îndeplinire a primu
lui punct, trebue dată o deosebită îngrijire 
culturei porumbului, dela început până la 
sfîrşit, până la transformarea lui în mămă
ligă, mălai sau altceva, în care se obicînueste 
a fi consumat. Să nu se mai samene în nici 
un cas porumb amestecat, de mai multe 
soiuri, căci neajungând de-odată la maturitate, 
la cules, se va recolta pe lângă cel copt şi 
ştiuleţi cruzi, cari când întră în fermentaţie, 
sunt nesănătoşi şi strică şi pe ceialalţi.

Sâm.ănatul să se facă, după localitate, 
destul de timpuriu, tot aşa şi prăşitul, spre 
a avea timpul trebuincios pentru desvoltaie 
şi coacere, ear’ ca loc de cultură să nu se 
aleagă terenuri umede, mlăştinoase sau ex
puse inundaţiuntlor, în cari porumbul nu 
creşte bine si nn se coace de ajuns. Odată 
sămănat, să se prăşească, pentru a nu lăsa 
să-l năpădească buruenile, cari îl tmpedecă 
In creştere.

In ce pr veste recolta, s i nu se culeagă 
înainte de a fi bine copt şi destul de uscat. 
Pentru uscare se poate lăsa pe câmp, dacă 
nu e temere de schimbarea vremei, sau se 
poate ţinea, după cules, în locuri bine aeri- 
sate. In ori-ce cas ştiuleţii trebuesc desfăcuţi 
cât de curând de foi, pentru-cl acestea au 
apă si lăsate mai mult timp în grămezi, se 
pot încinge şi strica atunci boabele.

Când vara a fost ploioasă şi porumbul 
nu s’a putut coace de ajuns, se va da o în
grijire şi mai mare culesului şi se va feri, 
după cules, de ploaie. In asemenea caşuri e 
mai bine să se recolteze mai de grabă şi să

se usuce acasă, io podul locuinţelor, in odăi 
bine aerisate sau în’ pătule ori hambare.

Ştiţi de asemenea bine, că una din 
căuşele stricării porumbului este şi întârzierea 
cu care se face adesea dijmuirea şi din care 
pricină ţăranii nu-şi pot aduna porumbul la 
timp. Pe Domeniile Coroanei, locuitorii sunt 
feriţi de acest grav neajuns, dacă s’ar pro
ceda tot aşa in toate părţile, acest singur 
lucru ar ajunge pentru a înlătura multe ca
şuri de pelagră. ,.r

Numai puţin însemnată e şi sortarea 
porumbului, chiar la desfăcut, în trei calităţi:
1 cel mai frumos şi mai copt pentru sămânţă,
2 cel mijlociu, dar’ tot curat, fără boabe 
crude, umede sau mucigăite, pentru hrană, 
şi 3 restul pentru vite, care fiind însă mai 
rău, mai jilav, nu se va mai întrebuiţa nici 
el fără a fi fost inai întftiu uscat pe deplin.

Conservarea porumbului încă cere multă 
grije. Cei cari n’au coşare bune, clădite în 
bataia) vântului, îl pot păstra in podul casei 
sau al magaziei, în cari se va pune în stra
turi subţiri şi se va aerisa şi lopăta din când 
in când. In podurile grajdurilor nu e bine 
să se ţină. mai cu seamă în cele cu tavanul 
slab şi jos, căci prinde miros şi se poate 
mucigăî dela aburii viţelor.

O deosebită atenţiune merită în sfîrşit, 
dle agent, măcinatul, păstrarea făinei şi pre
gătirea mămăligei. înainte de toate porumbul 
să nu se macine până nu este bine uscat, 
şi să se macine pe cât e posibil în cantităţi 
mici. Făina s i nu fie nici prea mare nici 
prea măruntă, ear’ conservarea ei să se facă 
numai io lacuri uscate, bine aerisate. Nu e 
rău dacă se deschide din când în când sacul 
sau lada cu făină, pentru a lua aer şi a nu 
prinde mucigaiu. Pentru mălaiul dela morile 
cu aburi, se recomandă a’l întinde şi a’l lăsa 
câtva timp aerului, căci eşind înferbântat 
dintre petre are nevoe de reveneală.

Cu toate că nu e încă dovedit că tă- 
rîţa ar fi mai vătămătoare decât făina, nu e 
rău să se cearnă mălaiul cu o sită mai deasă; 
prin aceasta se înlătură pe de o parte gu- 
noaele ce ar conţinea, ear’ pe de alta se su
pune unui curent, care-1 frăgezeşte.

De mare folos e şi ftrberea îndelun
gată a mămăligei, nu atât în vederea distru
gere! toxinelor, cari nu se nimicesc în apă

ferbinte, ci peotru a o face mai digestibilă, 
precum ş i' consumarea ei în stare poaspătă. 
Pentru merinde e mai bun mălaiul ?care se 
păstrează mai bine şi nu e atâta expus des- 
compunerei.

In privinţa alternării mămăligei cu pâne, 
aceasta s’ar putea reali sa cu mai multă is- 
bândă prin înfiinţarea cuptoarelor la sate, fie 
pe lângă fiecare gospodărie, fie câte unul de 
mai multe familii, sau numai unul singur, 
comun, sub îngrijirea unei societăţi, alcătuită 
tot din săteni, care sâ-’l pună la disposiţia 
locuitorilor, contra unei'taxe modeste, şi să 
poată coace şi pâne de vânzare pe socoteală 
proprie. Ţăranii cari se întorc din armată 
s’au deprins cu pânea şi ar urma de sigur 
şi în sat să mănânce pâne, dacă ar găsi cu 
uşurinţă. Aceştia vor fi cei dintâiu, cari vor 
primi inovaţiunea ce încercăm. Pentru ceialalţi 
locuitori, cari nu sunt deprinşi cu pânea, ca 
unii cari nu mănâncă decât mămăligă, şi 
n’au din această causă toată încrederea în 
puterea ei hrănitoare, m’am gândit că odată 
cu cuptoarele să introduc pânea în hrana 
personalului inferior de pe Domeniile Coroa
nei şi a tuturor oamenilor ce întrebuinţaţi la 
diferite munci.

Spre acest sfîrşit, vă învit a lua măsuri 
să daţi de acum înainte, atât'servitorilor cât 
şi lucrătorilor pe lângă mămăligă şi pâne.

La  început de câte două ori pe săptă
mână, ear’ mai târziu mai des, până-ce veţi 
ajunge la cel puţin odată pe zi.

Astfel vom isbuti, pe de o parte a’i 
deprinde, ear' pe de alta vom da pildă şi 
vom arăta şi calelalte foloase ale pânei, mai 
cu seamă vara, când munca să face departe 
de sat. Pe lângă economia timpului ce se 
perde cu pregătirea mămăligei, se va vedea 
că pânea e tot atât de nutritivă, de săţioasă, 
şi că nu împedecă organismul omului, ca 
mămăliga, care nu se digerează aşa iute. 
Pânea trebuincioasă o veţi face în regie, în 
cuptoarele noastre, întrebuinţând la frământat 
şi celelalte operaţiuni, femei din sat, ca să 
să înveţe. Şi pentru-ca să se poată deprinde 
cât mai multe, le veţi schimba îndată ce  
au învăţat bine această îndeletnicire casnică.

(Va urma).

sculară spre a merge mai departe, zise St. 
Petrea: «Doamne, fă ca acest isvor să fie, 
ce-a fost mai înainte». —  »Aminl* zise 
Domnul ridicând mâna sa cea sfântă, după 
care apoi se depărtară înspre mare fără a 
mai privi înapoi.

Ca prin farmec peri isvorul şi copacii 
şi Făt-Frumos trezit ca dintr'un somn lung 
se uită împrejur. Atunci văzu chipul cel lu
minat al Domnului, ce mergea pe valurile 
mării, cari se plecau înaintea lui, întocmai 
ca pe uscat; şi pe St. Petrea, care mergând 
în urma lui şi învins de firea lui cea ome
nească se uita înapoia sa şi-i făcea lui Fet- 
Frumoş din cap. —  Făt-Frumos îi urmări 
cu ochii până ce chipul lui St, Petrea se ri
sipi în depărtare, şi nu se vedea decât chi
pul strălucit al Domnului aruncând o dungă 
de lumină pe luciul apei, astfel Încât dacă 
soarele n'ar fi fost în amiază, ai fi crezut 
că soarele apune! —  El înţelese minunea 
învierii sale şi îngenunche înspre apusul ace
lui soare dumnezeesc.

(Va urma).

era singură, însă mai palidă şi mai plânsă 
ia părea şi mai frumoasă. Genarul era dus 
ear’ la vânătoare cale de două zile. —  Făt- 
Frumos luă alţi cai din chiar grajdinl Ge- 
nârului.

Astă-dată plecară noaptea. Ei fugeau 
cum fug razele lunei peste adâncele valuri 
ale mărei, fugeau prin noaptea pustie şi rece 
ca două visuri dragi; ci prin fuga lor auzea 
miautele lungi şi îndoite ale motanului din 
vatra castelului. Apoi li-se păru că nu mai 
pot merge, asemenea celor-ce vor să fugă în 
vis şi cu toate acestea nu pot. Apoi un nor 
de colb îi cuprinse, căci Genarul venia în 
fuga calului de rupea pământul.

Faţa lui era înfricoşată, privirea cruntă. 
Fără de-a zice o vorbă, el apucă pe Făt- 
Frumos şi-l asvîrll în norii cei negri şi plini 
de furtună ai ceriului. Apoi dispăru cu fată 
cu tot.

Făt-Frumos ars de fulgere —  nu căzu 
din el decât o mână de cenuşă în năsipul 
cel ferbinte şi sec al pustiului. Dar’ * 1 din ce
nuşa lui se făch un isvor limpede ce curgea

pe un năsip de diamant; pe lângă el arbori 
nalţi, verzi, stufoşi răspândeau o umbră ră
corită şi mirositoare. Dacă cine-va ar fi pri
ceput glasul isvorului, ar fi înţeles, că jelea

1 într’o lungă doină —  pe Ileana, împărăteasa 
cea bălae a lui Făt-Frumos. Dar’ cine se în
ţeleagă glasul isvorului într’un pustiu, unde 
până atunci nu călcase picior de om ?

Dar’ pe vremea aceea Domnul umbla 
încă pe păment. Intr’o zi se vedeau doi 
oameni călătorind prin pustiu. Hainele şi faţa 
unuia strălucea ca alba lumină a soarelui; 
celălalt, mai umilit, nu părea decât umbra 
celui luminat. Era Domnul şi St. Petrea. Pi
cioarele lor înfierbântate de năsipul pustiului 
călcară atuncia în recoarele şi limpedele pâ
râu ce curgea din isvor. Prin cursul apei cu 
gleznele lor sfăşiau valurile până la umbritul 
lor isvor. Acolo Domnul beu din apă, şi-şi 
spălă faţa sa cea sfântă şi luminată şi mâ- 
nile sale făcătoare de minuni. Apoi şezură 
amândoi în umbră, Domnul, cugetând la ta
tăl seu din ceri, şi Sf. Petrea ascultând pe 
cugete doina isvorului plângător. Când se
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DIN LUME
Austria. Parlamentul va fi con

vocat pe ziua de // Noemv. Pe  lângă 
budget va f i  la ordinea zilei fi un pro
vizoriu de budget. Dieta din Boemia 
n’a ţinut de mult şedinţe din cauza ob
strucţiei Germanilor.

S u s ta . Zilele acestea Ţarul so
seşte în Petersburg. Ştirile din ostul 
Asiei sunt iarăşi nefavorabile. Ocuparea 
localităţii Mukdea prin trupele ruseşti 
a produs în Iaponia o impresie foarte 
rea. Guvernul Japonez s’a încredinţat, 
că n’are să atribue nici o valoare asi
gurărilor din partea Rusiei.

G erm a n ia . Ţarul Rusiei a sosit 
în Wiesbaden. O mulţime de regimente 
de soldaţi au fost concentrate în oraş, 
ca să formeze spalir pe străzile prin 
cari vor trece Suveranii. La  prânzul de 
gală nu s’au ţinut toasturi. Primirea a 
fost splendidă. ,

Franoia. Circulă faima, că pre
mierul Combes voieşte să se retragă. 
Socialiştii cari fac parte din blocul gu
vernamental îi creiază situaţii grave. 
Zilele trecute l-au pus de câte-va ori 
în minoritate.

Spania. Republicanii au decis ca 
să nu participe la alegerile municipale, 
eară în parlament se facă obstrucţie. 
Situaţia guvernului conservator e cri
tică. Pretutindenea se mişcă republi
canii.

Italia. Ministrul Giolitti s’a com
pletat definitiv. Radicalii nu sunt mul- 
ţămiţi, cu modul cum a fost cmpus 
acest minister, totuşi îl vor sprijini de 
frică, ca să nu vie Sonnino cu un ca
binet moderat.

Turcia. Guvernul turcesc a re- 
spuns la nota reformelor din Macedo
nia, presentată de Austria şi Rusia. In 
acest răspuns au fost ridicate mai multe 
obiecţiuni şi s’au făcut propuneri noue. 
Turcia, voeşte să trăgăneze afacerea. Se 
crede înse, că în urmă tot va fi nece
sitată, ca se accepteze reformele, pen
tru ca se scape de încurcături. Se asi
gură, că insurgenţii ar fi satisfăcuţi de 
proiectul presentat.

Serbia. Ştirile despre intenţiunea 
regelui Petru de a abdica, nu sunt 
exacte. O mulţime de refugiaţi mace
doneni petrec în Serbia şi cer ajutoare.

Grecia. Prinţul George, guverno- 
rul Cretei, a întreprins o călătorie pe 
la curţile europene, spre a obţinea o 
modificare a statutului pentru guvernarea 
insulei. In Viena a fost deja.

Dela „ReanlQaea Economici" din Orăştie.
A vi» membrilor reuniunii 1 

Membrii „Reuniunii Economice“  din Orăş
tie, sunt prin aceasta înCunoştinţaţi, că ia 
Reuniunea Economică sosesc zilele acestea 
1200 meri, 800 pruni. 200 peri, 100 nuci, 
50 cireşi şi 50 vişini altoiţi, de tot 2400 al
toi, dela Geagiu şi Turda.

Sâmbătă vor fi aici cele dela Geoagiu, 
iar cele dela Turda pe Luni-Marţi şi să vor 
da ca şi în trecut, cu 14 cr. firul, din curtea 
institutului » Ardeleana*.

B U N U L  ECONOM ,:

N O U T Ă Ţ I
f  Zaharle BoitU Subscrişii CU inima sfă- 

şiată de durere anunţă tuturor rudenilor, a- 
micilor şi cunoscuţilor că prea iubitul şi prea- 
vrednicui nostru soţ şi tată, Zahafie Boiu, 
protopresbiter, asesor consistorial î. p., mem
bru al Consistorului metropolitan, membru 
coresp. al Academiei Române, membru în 
representanţa oraşului şi comitatului Sibiiu, 
fost primul paroch român ortodox în Sibiiu- 
cetate, etc. etc, Vineri, în 6 Noemvrie st. 
n. orele 6 dimineaţa, a adormit In Domnul 
împărtăşit cu sfintele taine, în anul 70-lea 
al etăţii şi 41 al fericitei căsătorii. Rămăşi
ţele pământeşti ale scumpului defunct în 
Domnul, s’au strămutat dela casa proprie, 
str. Măcelarilor nr. 21, Duminecă, în 8 Nov. 
st. n. la 2 ore d. a., în biserica din suburbiul 
Iosefin, unde s’au'făcuţ; ritualele prescrise, şi 
apoi s’au astrucat în cimiterul aceleiaşi bise
rici spre vecînică odichnă. In veci amintirea 
lui! Sibiiu, 6 Nov. st. n. 1903. Caliope Boiu 
n. Dfimian, soţie, Dr. Romul şi soţia Lilian, 
Ioan Batist, Olimpiu şi soţia Ana, Anastasiu, 
fii şi nurori.

*
Publicaţie. In înţelesul iustrucţiei legii 

de apărare part. 1. §. 23 conscrierea celor 
obligaţi la miliţie (pe anul viitor) să va face 
dela 1 până inclusive 30 Nov. a. c.

Să provoacă prin aceasta atât cej-ce 
să ţîn de legământul oraşului cât şi cei străini, 
cari locuesc aici şi sunt născuţi la anul 1883, 
1882, şi 1881 să se înfâţioşeze în orele ofi- 
cioase în localul căpitanului sub greumânt 
de pedeapsă. Orăştie, la 30 Octomvrie 1903. 
M ihâ ly i Btta, m. p., căpitan de poliţie.

•Reuniunea învăţătorilor români din 
ArcludieceBa gr.-cat. de Alba-Inlia şi Făgă
raş* îşi va ţinea adunarea generală a V. Du
minecă şi Luni în 8 şi 9 Nov. 1903, în sala 
de g-mnastică a institutelor de învăţământ 
din Blaj.

*
Asentările. Ministrul de râsboiu, Nyiri 

Sândor a adresat tuturor municipiilor o or- 
dinaţie, în care sunt îndrumate a începe lu
crările pregătitoare pentru asentare, «deoare
ce situaţia politică în zilele din urmă s’a 
schimbat de aşa, încât se speră că contin
gentul se va vota în curând*. —-  Asentările 
probabil vor avea loc între 23 Nov. şi 23 
Decemvrie. *

Tifos în Timişoara. Epidemia de tifus 
graseată de câteva zile şi în oraşul Timi
şoara. Jumătate din caşurile de moarte, ob- 
venite în Timişoara, sunt causate de tifus. 
In Mehala tifusul a luat proporţii uriaşe. De 
pildă s’a constatat, că Luni într’o  singură 
Stradă zăceau 17 bolnavi de tifus. S’au luat 
toate măsurile de siguranţă. Din casele unde 
sunt bolnavi de tifus, nu-i permis să se 
transporteze nici apă, nici lapte; făntănile 
sunt curăţite sau de bună voie, sau cu forţa; 
bolnavii sunt total isolaţi de oamenii sănă
toşi; morţii sunt imediat îngropaţi.

*
Censnră de advocat Din Târgul-Mură- 

şului ni-se scrie, că dl Dr. Mihail Brădiceanu 
a făcut cu bun succes censura de advocat.

Atentatul asupra factornlnlni postai.
Lucrătorul Ioan FtigO, oare fiind rănit a fost 
dus la spital în Budapesta, a fost recunos
cut de factorul poştal Ştefan Boda aflător 
tot în acel spital, ca autorul atentatului să- 
vîrşit înainte cu câteva săptămâni asupra iui 
Boda). Ftiggb tăgădueşte, însă un comis de 
fierărie constată de asemenea, că FflggO sa- 
mănâ cu omul, care cumpărase ciocanul cu 
care s’a săvîrşiţ atentatul.

* ■■
Emigrări din Ungaria. In luna Sept. 

au părăsit Ungaria 14.000 de emigranţi, cu 
1775 mai mult ca în luna precedată şi ca 
3025 mai mult decât în Sept. anul trecut.

Râsvrâtire jidovească în Varşovia. Din
Varşovia se teîegrafeazâ, câ la recrutarea ce 
s'a ţinut acolo' Sâmbătă, cinci sute de jidovi 
s’au opus autorităţii militare. Gendarmii au 
dat foc. Patruzeci de Jidovi grav răniţi au 
fost transportaţi la spital. Pe drum au murit 
mulţi. Cei mai mulţi dintre răsvrâtitori au 
fost arestaţi. Răsvrătirea s’a continuat.

*
Banca „Victoria” din Arad şi-a asigurat, 

prin munca cinstită a atâtor ani, un aşa re
nume, încât chiar şi înaintea Ungurilor se bu
cură de cea mai deplină încredere. Drept re- 
sultat al acestei bune reputaţi uni se poate 
considera şi faptul, că în şedinţa de Joi con
gregaţia comitatului Aradului a hotărît una
nim, ca banii comitatului să fie depuşi şi la 
banca «Victoria*. T. P.

*

Aşezarea crucilor pe catedrala din Sibiiu.
In »T . R.« cetim: Joi în 12 Noemvrie n. la 
orele 11 a. m. s’au pus cu cuvenită solem
nitate crucile pe turnurile bisericei noastre 
catedrale în presenţa I. P. Sfinţitului domn 
arch'episcop şi metropolit, asistat de toţi mem
brii consistoriului, de fruntaşii parochiei şi cu 
participarea elevilor seminariului nostru, sub 
conducerea corpului didactic, şi a altor ono- 
raţiori bineveniţi ca participanţi la aceasta 
solemnitate.

*
Onoraţilor cetitori le atragem a- 

tenţiunea asupra in seratului de pe pcc- 
gin a  ultim ă, referitor la  cele J  calen
dare apărute la in stitutul tipografie
>•>Ideal* din Hunedoara.

*

_______ ___: ' Nr. 45
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„Voinţa". Dr. Victor Onişor aduce la 
cunoştinţă ca «Revista Bistriţei*, din Bistriţa, 
cu data de 7 NdV. n. a trecut in proprieta
tea şi redactarea dlui L u c ia n  B o l caş  sub 
titlul * Voinţa*.

*

Sfinţim bieerioii din Jimbor. Duminecă, 
2 Nov. v. se va fâce sfinţirea bisericii din 
Jimbor (tract. Cohalm). Actul sfinţirii va fi 
condus de asesorul consistorial Matei Voi* 
leanu ca mandator al Excelenţei Sale metro- 
politului loan. .

* ■

Oase de maaanth — In IfnrSş. Mora- 
riul din Zsigmondhăza a aflat în malul Mure
şului, un os uriaş, despre care s'a constatat 
că e os de fluer al unui mammuth.

* 1 î

Cortorari criminali. O ceată de vre-o 8 
ţigani străbătând în casa economului loan Ga* 
letariu din Ţela, l’au măcelărit pe el, pe so- 
ţia şi pe mama lui, apoi vîrîndu-i sub pat, 
au dus cu ei lada de bani a lui Galetariu, 
în care erau 2200 coroane şi multe hârtii 
de valoare. De urma criminalilor până acum 
nu s’a putut da.

*

Agent deţinut. Poliţia din Budapesta a 
aflat cumva, că Vârtes Mihâly şi soţia lui 
se ocupă cu mijlociri de emigrări in America. 
A  început să-i urmărească cu atenţie şi în 12 
1. c. i-a deţinut pe ambii tocmai în momen
tul, când voiau să plece cătră Viena, in 
societatea alor doi ţărani, cari amândoi a- 
veau bilete de vapor pentru America.

*

Servitoare ucigaşe. In 30 O ct s’a ter
minat în Budapesta pertractarea procesului 
pornit contra servitoarei Ando Iulia, care a 
omorit pe stăpânul ei Horvât Kâlmân, ca 
să-i poată lua suma de 90 cor., lovindu-’l cu 
o secure în cap pe când durmea. Cu prilejul 
pertractării care a durat 3 zile, Andd a re
cunoscut că a mai omorit şi o fată cu nu
mele Szabd Erzsebet, ca să-i poată lua hai
nele noue. A  înşelat-o să vină cu iâ la cules 
de prune, şi pe drum a sugrumat-o. And<5 
nici n’a încercat să se apere, ba se mândria 
chiar cu păcătoşenia sa; la vârstă de 15 ani 
se dase deja desfrânării. —  Tribunalul a 
osândit-o la 15 ani temniţă grea.

*

Nu există mijloc mai bun de a-ţi câş
tiga sănătatea, ca crucea duplă electro-mag- 
netică R. B. Nr. 86967 şi sute de oameni îşi 
mulţumesc recâştigată sănătate şi dorul de . 
vieaţă dlui Albert Mililer în Budapesta V. 
Vadâsz u. 42/VI. ceea-ce dovedeşte şi urmă
toarele două scrisori de recunoştinţă.

I. D lu i A. M iiller în Budapesta. Deoare
ce crucea electro-magneticâ R. B Nr. 86967 
mi-a ajutat foarte mult şi cu succes în contra 
astmei şi a reumatismului, nu pot trece cu 
vederea să nu ţi exprim cea mai sinceră 
mulţumită şi să recomand acest leac tuturora 
cu căldură.

Cu stimă: Iovram Kovacevici, Dolu Tuzla.

II. D lu i A. M iille r Bpesta. Fiica mea a 
purtat crucea electro-magnetică R. B. Nr.

86967 contra bătăii de inimi şi s’a Insflnă- 
toşat, pentru ceea-ce îţi mulţumesc din mimă.

Stimâtor: loan Leid l, Verseţ.

De-acţea îndemnăm pe toţi aceia, cari 
sufăr de reumatism, influenţă, astmă peste 
tot de nervi să-şi procure, un astei de aparat, 
căci costă numai 6 coroane şi să se îndrepte 
în privinţa aceasta cătră dl Albert Miiller în 
Budapesta, V. Vadâsz u. 42/G.

Şedinţa din 20 Oct st. n.
— După amiazi. —

După referada comisiunii organisătoare 
în chestiunea despărţirilor/ ierarchice, în a 
revendicării mănăstirilor dela biserica sâr
bească, administrarea fondului pentru chel* 
tuelile proceselor de despărţire, şi în ches
tiunea propunerii făcute de Dr. N. Oprean 
pentru revidarea regulamentului despre pro
cedura disciplinară, a urmat referada ace
leiaşi cotnisiuni în chestiunea înfiinţării epis
copiilor noue.

Referentul P. Cosmâ face, în numele 
comisiunii organisătoare, următoarea pro- 
punnere: . :

«Congresul constată, că consistoriul me
tropolitan nu a îndeplinit întru toate conclu* 
sul congr. nr. 64 din 1900. Se îndrumă deci 
de nou, ca în proxima şedinţă plenară să 
iee măsurile necesare pentru procurarea da
telor esacte, pe basa cârbra să-şi poată ela
bora proiectul ce i-se cere; ear’ însuşi proiec
tul să-l înainteze la proximul congres astfel 
pregătit, încât congresul şă-1 poată periracta 
in merit*.

Preas.'Sa episcopul I. Papp cere a se 
primi Ia propunerea comisjurtii, aditamentul 
următor.

«To t odată se enunţă, că legatul ferici
tului archiereu Andreiu pentru cele două e- 
piscopii priveşte ■ numai' episcopiile istorice 
din Timişoara si Oradea-mare, dar’ nu şi 
episcopia ce se intenţionează a se înfiinţa pe 
teritoriul archidiecesei*. •

Imediat după Preas. Sa episcopul die- 
cesei aradane, ia cuvântul deputatul Paul 
Rotariu, şi face propunerea următoere:

«Măritul congres să autoriseze pe Ven. 
consistoriu metropolitan, ca să proceadă ime
diat la inactivarea celor trei episcopii: în 
Timişoara, Oradea-mare şi Cluj, eventual pe 
rând, dacă nu s’ar putea toate trei de-odată«.

Punându-se la vot contra-propunerea 
deputatutui Rotariu şi neîntrunind maiorita- 
tea voturilor, se declară primită propunerea 
comisiunii, cu aditamentul episcopului Papp.

Tot comisia organisătoare, prin referen
tul A. Hamsea referează asupra raportului 
nr. 411 al consistoriului metropolitan, prin 
care fusese prezentat congresulu1 studiul is
toric » Metropolia Romanilor ortodoxi din 
Ungaria ş i Transilvania« scris de Preacuo- 
vioşia Sa archimandritul D r. Ilarion  Puşcariu, 
făcând următoarea propunere:

-Raportul consistoriului metropelitan se 
ia la cunoştinţă şi congresul apreciind va
loarea literară a opului «Metropolia Româ
nilor ortodoxi din Ungaria şi Transilvania*, 
lucrat de archimandritul Dr. Ilarion Puşcariu, 
exprimă autorului recunoştinţă; ear' cu pri
vire la memoriul menit a întăţişa vieaţa şi 
activitatea desvoltată la metropolie şi în 
singuraticele diecese în cei 25 ani ai vieţii 
constituţionale bisericeşti, cum şi resultatele 
obţinute în acest interval, consistoriul metro
politan se însărcinează a lua disposiţiunile 
de lipsă, ca elaborarea memoriului contemplat

Să se efect uiască în cel mai scurt timp, ear’ 
resultatul sâ-1 subştearni proximului congres 
ordinar pe iângă raport special*.

Propunerea se primeşte fără discuţie.
După aceasta, fiind timpul înaintat. 

Esc. Sa închide şedinţa ia 7 ore seara.

Şedinţa din 21 Oct. n.
Deschisă Ia ora 9 a. m. prin Esc. Sa 

metropolitul. Se ceteşte şi autentică proce
sele verbale al şedinţei din, trecut.

După aceastea Esc Sa presintă decla
raţia sinodului episcopesc in causa acuselor 
intrate contra' lui Vasile Mangra, vicar la 
Oradea-mare.

«L a  dorinţa Măritului congres, cerce
tând noi archiereii arătările Intrate la metro
polie contra presidentului consistoriului nos
tru dela Oradea-mare, a vicariului episco
pesc Vasile Mangra, am constatat că la fo
rul bisericesc nu s’a iniciat nici o procedură 
şi că nu există nici o sentinţă, şi aşa ani 
aflat cu cale, ca arătările amintite să se trans
pună episcopului concernent spre ulterioară 
competentă procedere.

Tot Esc. Sa arată, că conform usului 
ar fi să se aleagă o «comisiune budgetară*, 
care să calculeze şi licuideze competinţele 
deputaţilor. Se ia învoire, ca să facă acest 
lucru biroul.

Intrîndu-se în ordinea de zi, urmează 
referada comisiunii organisătoare (referent P. 
Cosma) în chestiunea incompatibilităţii de 
oficii a vicariului dela Oradea, V. Mangra, 
care e tot-odată şi asesor ordinar în senatul 
bisericesc al consistoriului din Aarad, —  ces- 
tiune sulevată prin interpelaţia deputatului P; 
Rotariu în şedinţa a cincia, şi relegată de 
Esc. Sa la competenţa congrusului.

După o Introducere vastă şi instructivă, 
în care arată modul cum a fost compus 
«Statutul organic* şi cum, în lipsa timpului, 
au rămas neprecisate unele cestiuni, cum e 
şi cea a vicariatului dela Oradea-mare, face 
nrroătoarea propunere:

«Consistoriul din Oradea-mare fiind co- 
ordinat consistoriului din Arad, nici membrii, 
nici presidentul vicari u al aceluia nu pot fi 
în acelaşi timp şi membrii ai consistoriului 
din Arad, nici vicariul episcopului instituit 
pentru acel consistoriu nu poate fi în acelaşi 
timp membru al consistoriului din Orade or- 
donându-se votare, se primeşte propunerea 
majorităţii comisiunii organisătoare.

Şedinţa tUtimă.
Urmează referada comisiunii aleasă pen

tru censurarea raţiociniului fundaţiu tiii Gozsdu v 
pe anul 1902. (Preşident C. Gurban, referent ' 
I. Lenger).

Comparând activele cu pasivele, resultă 
avere activă curată : cor. 3,163.645’40.

Asemănată această sumă cn averea ac
tivă curată dela finea anului 1901, resultă un 
sporiu de i 8 i . r j6  cor. 6 1  fileri.

Ear’ adăugând la suma activelor valoa
rea obiectelor ce bu aduc venit (mausoleul 
fundatorului, mobiliarul, assale, mappe şi pla
nuri, etc.) şi capitalul rentei viagere a vădu
vei fundatorului, resultă drept avere activă 
curată la finea anului 1902 suma de j  m ii. 
84.5.320 cor. şi 40 fileri.

Arătând, că idea de a ridica în Buda
pesta internat pentru tinerimea română dela 
şcoalele de-acolo nu a putut fi realisatâ, din 
cause nedependente de representanţă, face 
următoarea propunere:

a) Raportul se aproabă şi se aclude la 
procesul verbal.

b) Representanţei şi comitetului funda- 
ţiunii se exprimă mulţumită pentru părin-

cu Chequul ce Fam alăturat la numeral 38.
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teasca îngrijire şi pentru acurateţa cu care, 
s*a ocuţiat de afâCerife fundaţiuflii ; totodată,; 
luându-se act de absolutoriul dat nuinitelbr; 
organe pe anii 1900 şi 1901 prin consistorul 
metropolitan (în temeiul conclusului Congre- ş 
sual nr. 249. din 1878), congresul constatând ; 
deplina xorectiţate a raţ'ociniului pe 1902 dă j 
numitelor corporaţiuni absolutoriu pentru ges- 1 
tiunea din acel an. —  Se primeşte. i

La  ordinea zilei urmează raportul co- ş 
misiunii finanţare, care prin raportorul Tra- 
ian Barzu referează despre raţiociniile fondu- 
rjlor metrppojitane pe anii 1900^-1902. La 
aceste fonduri, se constată o creştere de cor. i 
33.030-13.'

La propunerea comisiunei raţiociniile se 
aproabă şi se votează consistpriului absolutoriu.

Se Votează apoi budgetul consistoriului 
metropolitan pe anii 1904— 1906.

Referează apoi Vasile Goldiş în numele 
«omisiunii şcolare, primindu-se fără dtscusiune 
toate propunerile comisiunii. S’au luat la cu
noştinţă rapoartele consiStoaretdr ‘ eparchiale 
despre mersul învăţământului în şcoalele noas
tre, cu adausul, ca pe viitor consistoarele 
eparchiale, din trei în trei ani să facă ra
poarte separate despre starea mersului di- . 
dactic al învăţământului în ce priveşte pro
gresul, intensivitatea şi eventualele scăderi ce 
se opun progresului.

S’au luat la cunoştinţă rapoartele con- 
sistoarelor eparchiale despre resultătele obţi
nute în aplicarea modalităţilor referitoare la 
inspecţiunea didactică a şctiălelor.

S’a decis a se pune provisor în aplicare 
cu începerea an. şcol. 1904 5 planul de învă
ţământ elaborat ca proiect de ancheta băr
baţilor de specialitate exinişi de consistoarele 
eparchiale, cum şi planul pentru institutele 
pedagogice elaborat tot de anchetă, care a 
fost revăzut şi de Presfinţitul Sinod episco- 
pesâ şi din punct de vedere bisericesc a iost 
aflat, neexcepţionabil.

S’au luat la cunoştinţă, rapoartele con- 
sistoarelor eparchiale despre modalităţile ca- 
techisării elevilor noştri la institutele de în
văţământ străine şi se invită consistorul me
tropolitan ca pe basa normativului publicat 
în acest obiect de consistorul archidiecesan 
(constatat fiind, că proiectul presentat de co
misia şcolară în această cestiune în congre
sul din 1900 a fost o simplă copie după a- 
cest normativ) ascultând şi opinia consistoa- 
relor eparchiale, să presinte la proximul con
gres un proiect de normativ general pentru 
catechisarea elevilor dela şcoalele străine din 
Metropolie.

După votarea budgetului congresual se 
aleg prin aclamaţiune membrii în delegaţiu- 
nea congresuală pentru căuşele pendente în
tre me ropolia română şi cea sârbească. Pre- 
sidentul delegaţiunii este I. P. S. Sa Metro- 
politul Ioan Meţianu, ear’ vice-president P. S. 
Sa Episcopul Aradului Ioan Papp. Ca mem
brii se proclamă (trei din diecesa Aradului, 
ear’ trei din diecesa Caransebeşului) următorii 
domni: F. Musta, A. Hamsea, Dr. Iosif Gali, 
Zeno Mocsonyi, Ilie Trăilă şi Petru Truţa.

La ordinea zilei urmează alegerea unui 
asesor ord. din diecesa Aradului în senatul 
bisericesc, a unui ase sor ord. mirean din die
cesa Caransebeşului în senatul şcolar, şi a 
asesorilor suplenţi 4 în senatul bis., 1 in se
natul şcolar şi 1 în senatul epitropesc.

Presenţi 71 votanţi. In comisia de scru- 
tiniu se aleg domnii: F. Musta, P. Cosma şi 
M. Velici.

Resultatul votării a fost: pentru postul 
de asesor ordinar în senatul bis. a întrunit 
V. Mangra 38 voturi, ear’ V. Beleş 31. In 
senatul şcolar asesor ord : I. Budinţan 67 vo
turi. Suplenţi: în senatul bisericesc: Dr. I.

!***#• . : ./  ̂ - A,

Badescu 63, N. Roxin 43, R. Ciorogar 41, 
A. Ghidîu 38, Dr. M. Cristea 26, Dr. T . Pu- 
tici"23, V. Voiha 22 şi Dr. I TraiIeseu 5 vo
turi; în senatul şcolar: Ilie Trăilă 45, Dr. L. 
Lemenyi 24; în senatul epitropesc: M. Velici 
43 şi M ,,Orlea-24 voturi.

Presidentul declară aleşi pe cei cu ma
joritate de. voturi, reservându-şi dreptul că 
asupra alegerilor din senatul bisericesc se vă 
pronunţa altă-datăl

Excelenţa Sa constatând că toate obiec
tele avisate la această sesiune congresuală 
s’au resolvit, mulţumeşte mai întâiu lui Dzeu, 
apoi dlor deputaţi pentru interesul arătat faţă 
de căuşele,congresului, şi implorândp-le da
rul si binecuvântarea lui Dzeu declară sesiu
nea ordinară actuală a congresului închisă.

Luând cuvântul Ilustritatea Sa dl Ioan 
cav. de Poşcariu, in numele congresului mul
ţumeşte Excelenţei Sale pentru tactul si înţe
lepciunea cu care a condus congresul, do- 
rindu-i dela Dzeu încă mulţi ani, ca să poată 
conduce biserica noastră drept-credincioasă. 
Cu acestea s’a încheiat sesiunea congresuală 
la ora 1 din zi.

PENTR U  INTREPRINZETORI

Ilia-m urişană. ■— Pentru zidirea casei 
comunale sunt a se înainta oferte până la 
19 Nov. n. primăriei comunale. Preliminar 
cor. 13.741.

Muriş-Oşorheiu. — Pentru zidirea unui 
magazin în Murăş-Ludoş sunt a se înainta 
oferte până la 30 Nov. n. cassei erariale din 
Murâş-Oşorheiu. Preliminar pentru magazin 
cor. 76.556, pentru cancelarie şi locuinţa ma
gazinerului 6457 cor.

Oradea-mareX-f- Pentru transportarea 
a 340 m. m. grâu, 2020 m. m. săcară şi 
3180 m. m ovăs sunt a se înainta oferte în 
timp de 10 zile magazinerului de viptuale 
pentru miliţie.

Cluj. —  Pentru transportarea materia
lului de lemn necesar la susţinerea drumu
rilor comune sunt a se înainta oferte până 
la 19 Nov. n. oficiului vicispănesc comita
tului Kolozs.

Segkedin. —  Pentru transportarea a 
38.400 bucăţi fire de stejar sunt a se îna
inta oferte până Ia 28 Nov. n- direcţiunii 
căii ferate din St-ghedin.

Tlrgul productelor In Budapesta.

P e pieţele de cereale europene speculaţia stagnează 
şi acum. Şi se crede, că ea nici nu se va începe în 
curând. Din America se vesteşte, că preţurile grâne- 
lor au scăzut în mod simţitor, cari inse la noi nu 
au avut r.ici o influenţă. E de însemnat, că exportul 
american din ăstan, cu toate-că a avut o recoltă de 
700 milioane recorde, a fost numai de 10—11 mi), 
m. m., până-ce în anul trecut acela a fost de 12 şi 
în 1901 de 18-mii.. Din causa aceasta se aşteaptă, ca 
Ameiica în curând să-şi mărească exportul, prin ceea- 
ce vor scădea şi preţurile. — Conform raportului mi
nistrului de agricultură, s’area sămănăturilor de tomnă 
în ţară este bună, afară de câteva localităţi, unde se 
zice că şoarecii pustiesc grânele şi că au Lpsit ploile. 
—  Grâu  s’a adus pe piaţa din Budapesta circa 145 
mii m. m., care s’a scumpit cu 5 fii. Cel de April 
s’a încheiat cu cor. 7’76. — Secara n’a prea avut tre
cere. Se vorbeşte, că Boemia cumpără acum m.ii pu

ţină săcară dela noi. Cea de April totuşi s’a scumpit 
şi s’a încheiat cu cor. 6’65. — Orzul s’a scumpit şi 
s’a transportat foarte mult cătrâ Fiume. — Ovesul 
n’a' suferit nici o schimbare. Cel de April s’a încheiat 
Cu cor. 5'49. — Cucuruzul s’a Căutat mai binişor. 
Cel de Maiu s’a Încheiat cu cor. 5'30. — Făina n’a 
suferit schimbare. Se spetează însă, că pe viitor va 
avea o căutare mai bună.

Cursul pistil din Budapesta
— în 13 Noemvrie n. 1903 —

Per 50 klgr.

Grâu . . 7 4 5 - 7-70
Săcară . . 6 2 0 - 6-30
Orz . . . . 7-70— 7-80
Mei . . . 5-45- 6-50
Qvăs . . . 5-41- 5’50
Cucuruz. . 615— 6-20
Rapiţă. . 11:80- 11-95
Trifoi . . 48-00- 6 3 -
Lucernă. . 43-00- 5 2 '-
Mohor . . 9-50— 10-50
Măzăriche . 7-00- 7-50
Fasole . 7-50— 1 2 -
Mazăre . 6-00- 7-—
Mazăr. coj .14-00- 22--
Linte . . io-— '13'—
Păsat . . 5 7 5 - 6 —
Mac . . . 27-00- 29 —
Săm. de in 00"00 — oo--
S.decânep. 8'75— 9-60
Prune . . 12-75- 16-50
Lictar . . lfi-50— 18-50
Untură . 00 0 0 - 00-00 1
Slănină . 00 0 0 - oo-oo 1
Zahar brut 22"25— 22-50
Cafea lava 75 00— 120-— ij
Caf.Santos 36'00— 38--'
Caf. Portor. 78-00—120 — |

Per 100 klgr.
Miere . . 100"00—120-— 1
Ceară . . 13000—140-—
Nuci . . . 30-00- 60 —
Cartofi roza 6-40— 6‘—
Cart. galb. 500— 5*75
Ceapă roşe 31)0— 6*80
Usturoi . 1200 - 1 6 -
Piper n . 132 00—142 —

P re ţu l fă inei din ÎS
Per 50

0 1 2
12-70 12-30 12*—

Piment. . 
Cassia . . 
Cuişoare. 
Ghimber . 
Paprică . 
Ulei de in 
„  derap. 
„ de lem. 

In brut. . 
Cânep.br. 
Lână nsp.

62-00— — 
86-00— 98 
9200-100 
75 00—142 
70-00—180 
75-00— 77 
64-00- 65 

129-60-148
oo-oo-
64 00 -  70 

12000— 124

Migdale . 175-00—250 
Smochine 30’00— 38 
Alune . . 138-00—142 
Stafide V. 60 00— 70

Per. 1 klgr. 
Unt proasp. 1-50- 
Caş Emental 2*10- 

„  Groer . 120- 
„ Trapist. 120- 
„ Liptau . 0"88- 

Brânz. deoae 1T0-

PortOC. lada 
Lămâi ,,

5-50-
4-50-

-  216 
-  2-20
-  1 40
-  1-50
-  1-30
- 1-40

-0000 
-12 50
- 6 50 
-63 —

Per 100 Litr.

Spirt raff. 145 00-148 — 
Spirt brut 145"00—146 — 

„  denat 34 50— 36*50 
Trevere . 92*00— 95-— 
Sligoviţ . 10000— 102'— 
Esent. otetl 10 00—120"—

11-60

_ 6
10V 9-20

7i 
8"60

11-20 10 90 

8 Tărâţe 
570 3-70

CURSUL M O N E TE LO R
Galbinul . . . j .................. ...  • U 34
Napoleon d’or *20 franci) aur . 19"05 
20 Maree gei mane aur . . . .  23 48 
Bilete germ. 100 Mărci . . . .  117"27 

„ francese 100 franci . . . 95"20 
,, române 100 lei . . .. . . 94'65

Târgurile din Ungaria. Transilvania şi Bănat.
".........  D eI719—25 Nov. n. 19037

J o i

Vineri
Sâmbătă
Duminecă
L u n i
M arti
M ercuri

\ 19 Apoldul-mare: Ciuc-Cârţfalău. Vinţul- 
de-sus. Ghernesig. Gârbăul-ung. Crai- 
faleu. Harăscherec. Frata-ungurească. 
Gorosleul-mare. vBorosneul-mare.

20 Ibaşfalău. Zerneşti. Baia-de-criş.
21 Jimitorul-mare-unguresc.
22 Bi ac.

25 Vinţul-de-jos. Huedin. Gialacuta. Gor- 
eson. Gherghio-Ditro. Ch:zdu. Kutvfalva.

Călindarnl vechiu. şi non al săptămâneiL
Dum. a 23 a d. Ros., gl. 6 sft. 1.

D w m . ! 2 Muc. Achindin
Luni | 3 Muc. Achepsima
Marţi j  4 Cuv. Ioanichiu
Mere. i 5 Muc. Galaction
Joi i 6 P. Pavel Arch. Ţar.
Aţineri I 7 S. 33 Mei. din Melit. 
Sâm b  i 8 ( f )  A rc h . M ich . G a vr.

15 Lcopold
16 Otmar
17 Gregoriu
18 Odo Egum
19 Elisabeta
20 Eclice
21 Intr. Nasc.

Redactor-responsabil: Aurel P. Barcianu.
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C r u c e  s a u  s tea  
duplă electromagnetică.

P a te n t  N r . 8 6 9 6 7 .

Deosebită atenţiune e a se da împrejurării, că 
acest apatat vindecă boale vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor 
de cap ţ i  d inţi, migrene, neuralgie, impedecarea circu la ţi 
ună  sângelui, anemie, ameţeli, ţiu itu ri de ureche, bătaie de 
in im ă, sgârciuri de in im ă, asma, au tu l greu, sgârciuri de 
stomac, lipsa p o fte i de mâncare, riceală la m âni ţ i  la p i
cioare, reuma, podagră, ischias, udul in  pat, influenţa, in 
somnie, epilepsia, circu laţia  neregulată a sângelui şi mul
tor altor boale cari la tractare normală a medicului se 
vindecă prin electricitate. In  cancelaria mea se află ates
tate incurse din ţoale părţile lum ii, ca ri pretuesc cu m ulţă- 
m ire invenţiunea mea ţ i  o r i cine poate examina aceste ates
tate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se va 
vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag 
atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu 
nu e perm is se se confunde cu  (para tu l » Volta t deoare-ce 
„Gasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro-Un- 
garia a fost oficios op rit fiind nefolositor, pe când apa
ra tu l meu e in  genere cunoscut, apreţiat ţ i  cercetat. Deja 
eftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă 
^ (,90) îndeosebi. *6—

Preţul aparatului mare e 6 coroane
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mie e 4  coroane
folosibil la copii şi femei de constituţie foarte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vânsarepentru
ţeară şi streinătate e:

MOLLER ALBERT, Budapesta,
V„ strada Vadăstz 42 G. colţul strada Kdlmdn.

Mu e crucea 
lui;Volta.

Nu e mijloc 
secret.

Vindeoă şi 
înviorează 

pe lingă 

g a r a n ţ i e .

rin rli rli rin rin f4l.GiT.cfc f ii cil -rin f ii f i i  f i i  fii

contra M o i  şi spargerii
pentru păstrat bani, 

registre şi documente In t o a t e  

mărimile şi formele.

S o l i d i t a t e  g a r a n t a t ă .
OOOCO Pretori eftine. OOOOO

f

A  se adresa la : P rim a fabrică tran
silvană privilegiată ces. şi reg. de 

casse de fer şi oţel o o o o o

===== alui —  -

R. O S Z Y
S I B I I U  —  ( N A G Y S Z E B E N )  

Strada Dumbrăvii Nr. 3 -  Strada Bmckenthal Nr. 5
(*95) Preţ curent ilustrat 30—36

se trimite la cerere gratis şi franco.

SlŢJ VyJ VfJ UŢJ V.ŢJ WŢJ VŢj UŢW VjJ UţJ UţJ WŢj LţJ LţJ (.Ţj vfb

Păg. 7

N N H #

H

Ţ TI TJ I Ţ I )

1U £1Â JJ instltQ* tiMrcfc ?i librărie 
în Hunedoara (V«Jda-Hnnyftd).
Senicin pupt! —  Preţuri ieftine 1

L a . P a i m i a ' î r , " ' :
Să află Must de Vereeoz,

excelent de bun şi dulce 1 litr. 36 or. 
U n  pahar de Bere 8 or.

lINoroc deosebit la Tdrdk!!
De neîntrecut

este norocul, care favorisează colecturile noastre principale.

D e ja  m ai mult de 12 milioane cor. am plătit, în scurt timp, muşteriilor noştri. 

Singur în cele 5 luni din urmă <JCl6 IQdl ffldri 3 CÎŞtijjUri, Ş» anume, marele 

premiu de 605.000 cor. pe Nr. 57080 

100.000 « *  «  74366 
90.000 « « «  109780 

şi afară de acestea încă multe alte câştiguri însemnate.

Avend deci loteria aceasta cele mai multe şanse de câştig dintre 

toate loteriile din lume, îndemnăm pe fiecare ca dela acesta Să-şi procure 

losurile. —  In a 13-a loterie de clâsă reg. ung. se vor trage din nou din

110 .000  lo s u r i  5 5 .0 0 0
cu câştig în bani. In total se vor sorţi în curs de 5 luni enorma sumă de

14  Millionen 4 5 0 *0 0 0  Kronen
in ca. 5 Monaten verloost.

Der grSsste Gewinn betrSgt im glucklichsten Faliei

Speciell 1 Prâmie mit 6 0 0 * 0 0 0 *  1 Gewinn â  # 0 0 * 0 0 0 *  
i â 3 0 0 * 0 0 0 *  2 â 1 0 0 * 0 0 0 ' 1 â 9 0 * 0 0 0 *  2 â 
§ 0 .0 0 0 .  l â  7 0 *000*  2 â  6 0 * 0 0 0 ' 1 â  5 0 * 0 0 0 ' 
U # 0 * 0 0 0 '5 â a 0 * 0 0 0 '3 â S 5 * 0 0 0 ' 8â 2 0 * 0 0 0 ' 
8 â 1 5*000*  36 â 1 0 * 0 0 0 ' nnd noch yiele andere; 
zusammen 5 5 * 0 0 0  Gewinne nnd Prâmie im Betrage von 
Kronen 1  # ,# 5 0 * 0 0 0 *

Costul losurilor originale de clasa I. este: 

pentru p optime (V 8) fl. - 7 5  sau cor. 150 pentru un pătr. (V J  fi. 15 0  sau cor. 3 —  
.. o jumăt. (V a ) „ 3  —  „ „ 6 —  „ 1 întreg (V i )  „ 6  —  „ „  12 —

şi se trimit cu ramburs sau în urma trimiterii anticipată a banilor.

=  Planurile oficiale se . trimit gratis, =s 

Cererile pentru losuri originale rugăm a le face cu încredere până în

It IVoewrti* a. a. a. la

A. TOk OK & Co.
Casă de bancă în Budapesta.

. ■ .... ... Cel mai mare debitant al Ungariei în loteria de clasă. —-  ■ = —

Secţiunile loteriei de clasă a coiecturei noastre principale sunt:
C en tra la  : T h e r e s ie n r in g  46/a. 
1. filia lă : V a it z n e r r in g  4.

2. filia lă : M u s e u m r ir ig  11.
3. filia lă : E lis a b e th r in g  B4.

Scrisoare de comandă: a se tăia, D io r  A . T o ro k  &  C o m p . pfim -colectori, B u d a p e s ta .

Ve rog â-’mi trimite__________ losuri originale de clasa I. a loteriei de clasă reg. ung. privi-

(217) 6 - 6

ce nu convine rugăm a şterge.

legiate, dimpreună cu planul oficial. 

Suma de coroane.
J este a se ridica prin ramburs | 

ţ urmează prin mandat postai, j
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Sâmbătă în 3 Octomvrie n. a. c.
s'a deschis

B a i a  d e  V a n e  

' ş i  A b u r i  |C
în O r ă ş t i e ,  Str. faurilor Nr. 8.

Scalde de,aburi, pentru domm sg pot 

lua: Mercurea şi Sâmbăta d. a. dela 

2— 8 ore. Dumineca a. m. dela 6— 11 

ore, d. a. dela' 2— 6 ore numai cu 50 iii.
•v.' - f .

Scalde de aburi, pentru dame se pot 

lua . M a r ţ i  şi Joi  d. a. dela 2— 8 ore.

Scalde de vane se pot lua în toată ziua 
dela 6 ore a. m. până la 8 ore Sara.

PREŢURI D E  SCALDĂ:
l  scaldă, de aburi /  cor., pentru şcolari 
8o fii., i  scaldă de vană 8o fii,, 1 2 

scalde de aburi în  abonament i o  cor. 
12 scalde de vane în  abonament 8  cor.

Rugându-mâ pentru frecuentare cât de 
deasă, semnez, cu toată stima

<208) 5—(> S. Birtler.

Mici publicaţiuni
se primesc la administraţiunea foii

„Bnnvl Econom“.

Fiecare cuvânt costă 4  fii. pentru 6 publicare.

Preţul se trimite

în maree poştale de-odată cu publicaţinnea.

Triorul I întocm'* pentru curăţirea de grâu 
. ..... — * şi săcară sau pentru orz şi oves.

Triorul II. întocmit pentru curăţirea'de să-
1 cară şi grâu sau orz şi oves şi 

pentru sortarea grăunţelor îli d o u ă  sau în 
t r e i  despărţeminte, alegând şi seminţele 
de burueni în un despărţământ deosebit.

Trioru l IV ^  n̂t0Cm’t a aie?e ovesuisau
•..-  , orzul din grâu, sau ovăs din orz

separând totodată şi seminţele de burueni.
i ** *

Triftm l V Întocmit pentru grâu şi ovăs sau 
- ■ ■ ■ ‘ pentru orz şi ovăs. Grăunţele se
sortează în 4 despărţeminte deosebite şi afară 
de aceasta mai alege şi seminţele de burueni.

Eu liferez aceste triore cu manta de tinichea 
(pleu) frezat şi ţin în depositul meu numai 
de acestea. Acestea sporesc la lucru cu 25% 
mai mult ca cele cu tinichele numai stozuite. 
Triore cu tinichele stozuite cu 5%  mai eftine.

*  *

Rog a comanda triorele la timp
mai bine chiar mai de vreme.

** *

Recomand totodată şi p resse le
(teascurile) de v in  şi poame.

** *
= =  Se acorda şi plata in rate 
pe lângă interese de 6%.
(141) * *  * 45- 52

Preţuri curente amănunţite se trimit 

la cerere gratuit şi franco. —

Carol F. Jickeli, Sibiiu.

In editura institutului tipografic „1D E A L “ din Hunedoara (Vajdahunyad).
*  Au apărut cele 0 Calendare noue pe anul visect 1904. *

,BUNUL EC 0N 0M “
cu o mulţime de poveţe econo
mice, poveşti, glume, etc. şi cu 

ilustratiuni.

Preţul unui exemplar 30 fii.

„ Ţ E R A N U L U r
întocmit pentru ţăranii nostn cu 
literatvrfi, poveţe, poesii, glume, 
etc. si cu ilustratiuni numeroase.

Preţul unui exemplar 40 fii.

„SFÂNTA TREIME'1
afară de ilustratiuni număroase 
biografii, poveţe, poveşti, glume, 
poveţe, etc. mai conţine şi o mul

ţime de rugăciuni cu chipuri sfinte.

Preţul unui exemplar 50 fii.

Vânzătorilor ii-se dă rabatul cuvenit!

Nu există

Seminţe agricole şi d e  g r ă d i n ă  mai bune şi mai recomandabile
ca acelea, care le expediază de 28 ani

M A U T H N E R  O D O N  Furnisorul Curţii Regale în B U D A -P E S T A .

*

W
Hi
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Cancelaria şi depozitele: Str. RottenMller 33. Localul de vânzare: Str. Andrăssy 23. 

Catalogul ilustrat, de .226 ua-.foi, se trimite la cerere gratuit şi franco. 45—52

Editor-proprietar Aurel P, Bârcianu. Tip, Institutului tipografic „Milierva“ în Orâştie,


